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Mpy NpoeKTMpoBaHUK 1 3KCNayaTaunm YIP y4nTbiBalOT pag cneayowmx ocobeHHocTen:

[0 BO3MOXXHOCTb MCM0O/b30BaHMSA B COHMeTaHUM C rpachMTOM pas/iInyHbIX TENJIOHOCUTENEN, B TOM Yucie
BbICOKOTEMNEPaTYPHbIX;

[ 6onbLlee BOCNPOM3BOACTBO TOM/MBa, 4eM B BBIP;

[0 BO3MOXXHOCTb neperpysku Tonsanea 6e3 ocTaHOBKM peakTopa;

Tak xe y YIP nmetotcs HegocTaTKu:

[J oTHOCUTEeNbHO Manas 3aMmensouasn cnocobHocTb 1 6onblas AAnHa 3ameaneHns NpueBoANT K 6onbLLINM
pa3MepaM N COOTBETCTBEHHO HU3KOW MIOTHOCTU TENI0CbeMa aKTUBHOMW 30HbI;

0 onuTenbHble pagnaunoHHble BO3OENCTBUSA NPUBOAAT K U3SMEHEHUI0 PU3NKO-MexaHNYeCKMX CBONCTB U pa3MepoB
rpagpuTa;

[ nopncTOCTb rpadmuTa NPUBOAUT K NMPOCaYNBAHUIO TEMJIOHOCUTENSA, YTO MPUBOOUT K USMEHEHUIO PEaKTUBHOCTW.
Ncnonb3yemble B paboTe aKCnepnMeHTabHble NapaMeTpbl peakTopa

YI'P c BOOSAAHBIM TeMNJIOHOCUTENEM COOTBETCTBYIOT peasibHbIM 3HaYyeHusAM peakTopa PEMK-1000 ¢ nonpaBkaMu Ha
rnoJlydyeHHoe yCcsoBMe 1 npeacTaBsieHbl B Tabavue 1 [1, 2, 3].

Tabnuua 1 - SKCcnepuMeHTaibHble MapaMeTpbl peakTopa

MapameTp 3HavyeHue

TennoBas MowHOCTL, MBT 1500
AnepHoe Tonameo (AT) UO2
3arpy3ka Tornsmea, T 192
OboraweHue, % 1,5

MnoTHOCTL TONAMBA, r/cm3 10,9
MaTepunan obonoykn Al
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MnoTHOCTbL ob6onoyknu, r/cm3 2,7

TemnepaTypa TersioHocuTena Ha exone B TK, °C 90
TemnepaTypa TenjoHocuTensa Ha Bbixode 3 TK, °C 190
BbicOTa aKTUBHOW 30HbI, M 7

OvuameTp akTUBHOW 30HbI, M 11,8

Yncno KaHasoB (MCNapuTenbHbIX), WT 1693

Kna, % 31,3

Yucno TBI, wTt 18

OuameTp BHYyTpeHHUN obonoyvkn TB3IJI, mm 11,7
OnameTp BHewHen o6onoykn TBIJ1, mm 13,6
OnameTp TonaAueHoOM TabneTkn, mm 11,52

1.2 MaTepuanbl 9 4€pHOro peaktopa
1.2.1 Aviokcunp ypaHa

Adunokcna ypaHa ncnonb3yeTcs B KadecTse Tonnmea B YIP. UO2 obnapaeTt

HW3KOW TenJIonpoBOAHOCTbLIO, TEM CaMbIM, NO CEYEHUIO TOMIMBHOW TabneTkn

nposBnsaTCA 6onblune rpagMeHTbl TeEMNepaTyp, YTO BAUAET Ha NPOYHOCTb TBIJ.

lMpepensHO gonycTnMasa TeMnepaTypa Takoro cepaedyHuka pasHa 2800 °C u

COOTBETCTBYET To4yke niasseHna UO2. [lo TemnepaTypbl NNaBAEHNA ANOKCUA, ypaHa HE MMEeT HUKAKNX pa30BbIX
rnepexonos. Y ANOKCUAA ypaHa MeHbLe NIOTHOCTb U MeHbLee NPOLEeHTHOe CoAepXKaHue ypaHa 4em B
MeTann4yeckom Tonsamee.

TabneTkn nsrotarameBatoTcsa u3 nopowka UO2 meToOaoM criekaHusa B hopme

UMAMHAPOB pa3MepoM Mo BbiCOTe 2-3 AnaMeTpa, N UMEeIT LeHTpasbHoe oTBepcTue gnaMmeTpoMm 1,4-1,6 mMm,
KOTOpOEe C/YXXUT A0MOSHNUTEbHBbIM 06beMOM AN CKOonJieHUa ra3oobpa3HblX MPOAYKTOB AEeNIeHNS N CHUXKaeT
TeMmrnepaTypy B LEeHTpe.

1.2.2 TennoHocuTeNb fIerkas Boaa

Boaa siBnseTcs pacnpocTpaHEeHHbIM TernsioHocuTeneMm. MNMpexae 4em
NCNoJb30BaTb BOAY KaK TeMNJIOHOCUMTE/Ib U3 Hee yAanaloT rasbl, Tak Kak
NPUCYTCTBYIOLNE B BOAE NMPUMECU U Fasbl AeNaloT ee XMMNYECKU aKTUBHOM C
MeTannamu.

PagnoakTnBHasa BoAa UMPKYJIMPYET B NEPBOM KOHTYpe. Boay dpunbTpyoT Ans
CHM)XEHNA KOHUEeHTpauun npumecen. Nog aencTBnemM HENTPOHOB Ha sapax
Kucsopoda nayT peakuum Kotopbix obpasytotcs 0”18 (n,y) 0~19 n 0~16 (n,p) N~ 16, B KOTOpbIX 06pa3ytoTca
pagnoakTueHble agpa O™19 ¢ T (1/2)=29,4c u N™~16 ¢ T _(1/2)=4c
MoBbIWeHNEeM AaB/ieHMS B MEPBOM KOHTYpPE YCTPaHSAIOT Tako HeJ0CTaToK
KaK HU3Kasa TeMnepaTypa KuneHus. NornaoweHne TenaoBbiX HENTPOHOB BOAOW
KoMMeHcnpytoT oborawieHnem ypaHa

1.2.3 MaTepwuasbl 060/104eK Ten0BbIASNAOWNX IIEMEHTOB

K TB3/1aM NpeabsABNAOTCA cepbe3dHble TpeboBaHMS, Tak Kak OHM HaxoasTCs
noJ BOo34eNCTBMEM MakKCUMaJibHbIX TEMMNepaTyp Mo peakTopy:

HebosbLLOE CeYyeHre NOorioLeHNs HENTPOHOB;

coxpaHeHune hopMbl Mog BO3AENCTBMEM TEMNEPATYPLI U pagnaunm;

60/blIan TeNJIONPOBOAHOCTD;

CTOMKOCTb K KOPPO3UX 1 3pP0O3Mn Mo BO3AENCTBMEM TEMNJIOHOCUTENS, U
COBMECTUMOCTb C MaTepuaniom TOMJunBa;

TonwunHa gns obosoyek, BbIMOJHEHHbIX N3 antoMuHMA cocTtasnaeTt 0,4 -0,8 MM,
Il Pe3ynbTaTbl paboThl

1 PacyeT naowanen akTUBHOW 30HbI

PacyeT nnowanen sneMeHTOB aKTUBHOM 30HbI MPOM3BOANTCA MO POPMYIaM:
S AT=N_TB3JI-m:R TT"2=18-1[10,576[01"2=18,752 [[IcmMO"2 ]
R_(TK BHYyTp)=R_(TK BHew)-A TK=4,4-0,4=4 [[Jcm[]"2 ]



S (TK BHew)=mne+R_(TK BHew)"~2=m+[4,4[0"2=60,790 [OcmO"2 ]

S (TK BHYTp)=m*R_(TK BHYTp)"2=m+4"2=50,240 [OcMO"2 ]

S TK=S (TK BHeLu)-S_(TK BHYTP)=60,790-50,240=10,550 [[IcMO"2 ]

S _(TB3J1 BHew)=m+*R_(TB3J1 BHew)"~2=mn+[]0,68[]"2=1,452 [OcmO"2 ]

S (TB3J1 BHyTp)=meR _(TB3J1 BHYTP)~2=1m+[]0,585[0"2=1,075 [[cm[]"2 ]
S _TB3/1=S_(TB3J1 BHew)-S_(TB3J1 BHyTp)=1,452-1,075=0,377 [cmO"2 ]
S KM=S TK+S TB3J1eN _TB3J1=10,550+0,377+18=17,343 [[JcmM["2 ]

S A4=a AYeb AY=25.25=625 [[JcmM]"2 ]

S TH=S_(TK BHYTp)+S_(TK BHew)*N_TB3J1=50,240-60,790+18=24,105 [[cM["2 ]
S 3AM=S 44-S (TK BHew)=625-60,790=564,210 [[_cmJ~2 1 (1.1)
MpoBepka BepHOCTU pacyeTa niowanen afieMeHToB A3 3ak/to4anach B CNpaBeasIMBOCTU paBeHCTBa S_obw>S AY:
S 06w=S_AT+S_KM+S 3AM+S TH=624,409 [[cmO"~2 ] (1.2)

roe S_AT-nnowanb a4epHoro TonJnea;

N_TB3J1-4uncno TB3J1 B cbopke;

R _TT-pagunyc TonameBHoOM TabneTku;

R_(TK BHYTp)-BHYyTpeHHen paguyc TK;

R_(TK BHew)-BHeWwHWA paguyc TK;

S (TK BHew)-BHYTpeHHAA naowanb TK;

S _(TK BHYTp)- BHeLwHAsA naowaab TK;

S TK-nnowapnb TK;

R_(TB2J1 BHew)-BHewWwHU paguyc TB3JI;

R_(TB3J1 BHYTp)-BHYTpeHHen paanyc TBIJI;

S (TB3J1 BHeww)-BHewWwHAA naowanb TB3JI;

S_(TB3J1 BHYTP)-BHYTpPeHHAA naowanb TBIJI;

S _TB3J1- nnowanb TBIJI;

S _KM-nnowanb KOHCTPYKUNOHHBIX MaTepnasos;

S_A4-nnowanb A4enkn ogHoro TBC;

S TH-nnowaab TenJIoOHOCUTENS;

S 3AM-nnowanb 3aMennmTens;

S _obuw-obwan nnowanb S4EnKu;

a_44,b_AY-pnvHa v WwnprnHa A4enKn,CooTBETCTBEHHO.

2 Pacyet KOHLJ,EHTpaLI,I/IVI MaTepnranos aKTMBHOW 30HbI

Ins pacyeTa KOHUEHTpaUMin an1eMeHToB A3 UCMOb30BaINCb hOpMYJibl ONpeaesieHns AAepHbIX KOHLEHTpaLui
(ansa Hyknnpos AT, 3AM, TH) n dopmyna onpenesneHns KOHUEHTpaun CMELLIaHHbIX MaTepunanos (gns
KOHCTPYKLMOHHbIX MaTepunasos):

N(M)=N_a-p(M)/u(M) [OcmO™(-3) 1 (2.1)

M - paccmaTpuBaeMasa MosieKyna;

Na - yncno Asoragpo (6,023 «10723,0monb™(-1));

p(M) - NNOTHOCTb MOIEKYJIbI, I/CM3;

u(M) MaccoBas 40J15 MOJIeKYbl.

N(X_z~A)=N(M)-C(X_z~A) (2.2)

N(X A) - apepHas KOHUEHTpauus;

N(M) KOHLLEHTpaunsa MoneKkysbl;

C(X_z”™A)) - MmaccoBoe cofepxxaHue;

N_i=C_i-(Na-p_cmecun)/u_i (2.3)

p_CMecCKn - NJI0THOCTb CMecu, r/cm3 ;

C_i - MaccoBoe cofep)xaHue;

K_i - MONApHaa Macca aToMa;

i — XMUMWYECKNI dNEMEHT.

2.1 PacyeT KOHUEHTpaunnm HyKinaoB aoepHoOro TonJinBa, 3aMensintend, TensoHocnTensd

B nccnenyemom peaktope YIP TonameoMm aensieTca amokcmp ypaHa (UO2) c oboraweHnmnem C(U235) = 1,5%.



N(QUO[ 2 )=N_a+p(JUO[] 2 )/i(JUO[] 2 ) =6,023 +10°23+10,9/270==2,432+ 10~22 [[cM"~(-3) ] ,(2.1.1)
N(U~235 )= N(QUO[] 2 )» C(U”235 )= 2,432 +[J1O [[*22 + 0,015== 3,648 «10~20 [[cM"(-3) 1,(2.1.2)
(U~238 )= N([UO[] 2 )«(1-C(U~235 ))=2,432%10"22+(1-0,015)=

2,39510°22 [[eM™(-3) 1,(2.1.3)

N(O)=N(JUO[] 2 )+2=2,432+10"22+2=4,86310~22 [[eM["(-3) 1,(2.1.4)

=
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